

李勇刚:炼铁“发明家”

■记者 佟晓宾

还没有去采访李勇刚,记者就听说他有一个突出的特点:技术上典型的“安专迷”,要么不干,要干就干最好。

别人遇到困难往往会犯愁,他却会兴奋。这些年来,重重困难和压力,让李勇刚养成了废寝忘食、不达目标不罢休的习惯。

“困难就是机遇”。这是李勇刚常说的一句话。李勇刚结缘高炉26年,一次次难题的破解,给他带来了无穷的乐趣。

3号高炉首次实施喷涂造衬的那些日子,是李勇刚最忙的时候。为了对高炉运行心中有数,他仔细抄录了高炉运行的大量数据,每天对照着各种图纸,在上面不停地画着。几天后,一张“项目施工关系图”跃然纸上。大伙儿只要照图查表,即可了解炉况内情,从而及

时采取相应措施。这张图也由此成为了高炉改造工程的“指南针”。

至今大家谈起来,还对这张图记忆犹新:“在这张图纸的帮助下,我们少走了很多弯路,最后,开炉料装入误差几乎分毫不差,装炉工时也因此缩短,而且对设备安全稳定运行也起了很大的作用。”

其实,李勇刚爱琢磨、肯动脑、不怕吃苦的事儿,早已烙在大家的心里。为降低冶炼成本,李勇刚发明了一套独特的技术,搬走“拦路虎”,提高了高炉的运行效率。他提出的“铜冷却壁高炉长期休风快速恢复”操作法,彻底解决了困扰3号高炉多年的检修恢复难问题……

就这样,经过李勇刚和他的伙伴们不懈努力,高炉喷煤比指标达到国内第一、世界领先水平。

面对一个个难关和一次次的成功,李勇刚的话语中却是“轻描淡写”:“其实这真的没有什么,这是团队合作的结晶,是厚积薄发的力量。”

经记者反复要求,李勇刚拿出了他这些年获得的一大摞荣誉证书。“低硅冶炼操作法”

“大比例球团应用技术”“铜冷却壁薄壁炉衬高炉低耗高效技术的开发与应用”“高炉热负荷控制与管理标准”“高炉铜冷却壁在线监控系统开发与应用”……有公司表彰的,还有太原市表彰的,全部是技术操作类奖项。

“你可真称得上是高炉的‘发明家’”。听到记者的这番话,李勇刚连连摆手:“这可谈不上,也就是平时琢磨着,怎样才能让高炉更顺畅、少折腾!”

李勇刚对高炉冶炼技术几近痴迷。他说:“高炉和人一样,有自己的特点,只要真心与高炉交朋友,很多问题就会迎刃而解。”

有一次,李勇刚正为高炉的波动日夜焦虑,他刚上高一的女儿却发起了高烧。老母亲按捺不住怨气对他说:“你这当爸爸的,心里就只有你的炉子,姑娘发烧了,却不送去医院,也不给吃药,没见过你这样的。”母亲的话让李勇刚羞愧难当。

上班的路上,他的耳畔一直回响着母亲的话,“感冒——发烧——吃药——治感冒——外病内治”,想着想着,他突然又想到了高炉:“光从外面是解



【人物简介】

李勇刚,47岁,共产党员。1990年太原工业大学冶金大专毕业后到炼铁厂工作,先后担任2号高炉值班室副工长、工长,4号高炉值班室工长,3号高炉冶炼工程师、炼铁工高级技师。今年被评为公司特级劳动模范。

决不了里面的问题啊!解决热负荷高的问题怎么能光想着冷却呢,应该从高炉内部去想办法。”到了厂里,他马上顺着这一思路,制定出一套独特的、针对性非常强的操作方法,久攻不下的难题药到病除。

“姑娘的烧没有退,但是高炉的烧却退了,很遗憾,但也是一丝欣慰吧!”说起这件事李勇刚五味杂陈。

在采访李勇刚的过程中,记者与他的一个个故事邂逅,被那种勇于创新的精神所感动,崇敬之心油然而生。李勇刚以实际行动告诉我们:创新并不深奥,创新源于我们对职业的敬畏、执着和那份责任,创新就在我们的日常工作中。这正是创新的魅力所在,也正是匠人的独特之处!

图片摄影:闫雪晨



弘扬工匠精神 争当能工巧匠

首批“尖山工匠”新鲜出炉

■通讯员 郭旭壮 报道

本报讯 近日,尖山铁矿历时一个多月的“寻找身边的工匠”活动,在矿部精心组织、全体职工的大力支持下,圆满落下帷幕,最终共有10人荣获首批“尖山工匠”荣誉称号。

工匠精神是专注执着、一丝不苟、注重细节、精雕细琢、精益求精的集中体现,是新时期的劳模精神,是公司增品种、提品质、创品牌的行动指南,更是尖山铁矿走出困境、逆势突围的重要支撑。本着大力弘扬工匠精神的思路,尖山铁矿动员全体职工,聚焦身边人、身边事,发掘、寻找自己

身边的工匠,让“尖山工匠”特有的工匠精神激励更多的人去兢兢业业、踏实肯干,专注执着地做好自己的本职工作。

在寻找到的10名工匠当中,有一干就是22年,本领超强,身怀拿手绝活的钻机司机;有十年一剑的磨炼,焊工、钳工、起重工样样拿手的电铲检修工;有把简单做到极致,20多年车人合一,精于车检,修车快手的大车维修工;有只要听声音、摸状况就能判断出球磨机工作状况的球磨机比武状元;有炉火纯青,把握火候,使燃煤发挥最大效能的司炉工;有焊接绝活,唯我独尊,蝉联比武状元的选矿检修工;有一查就准,处理故障手到擒来的

变电工;有坚守平峒,人称“爆破小能手”的颚破机工;有纵横网络,快速解决点对点困惑的网络检修工;有锲而不舍,十年如一日,保持军人本色,消防技能精湛、老而弥坚的消防救护队员。从这些工匠身上,体现出的是尖矿人质朴、专一、爱岗敬业、勇于创新、甘于奉献的优秀品质。

对评选出的首批“尖山工匠”,该矿将利用网络、报纸、电视等媒介进行大力宣传,引导全体职工学习他们踏实专注、不断进步、追求完美和极致的精神,在全矿范围内形成崇尚工匠、学习工匠、争当工匠的浓厚氛围,让工匠精神渗透到生产经营建设的各个层面。

■记者 薛华 报道

本报讯 根据公司“两学一做”学习教育协调小组的统一安排,5月17日,公司举行“两学一做”学习教育专题辅导,公司各单位党群科长、党务骨干参加了培训。

此次培训邀请市委党校党史党建研究室主任郑培君教授作专题辅导。郑教授从学党章党规、学习习近平总书记系列讲话、做合格党员三个方面进行了系统的阐述。诙谐的语言,深入浅出的讲述,内容丰富的党史材料,使大家对“两学一做”学习教育开展的时代背景、学习内容、目标任务有了深刻的理解和把握。

开展“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”学习教育,是贯彻全面从严治党要求的重要部署,是推动党内思想教育常态化制度化的重大实践,是提高党员队伍思想政治素质、加强党的基层组织建设的的重要举措。开展“两学一做”学习教育,就是为了推动全面从严治党向基层延伸、党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、集中性教育向经常性教育延伸,解决党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题,保持发展党的先进性和纯洁性,使广大党员进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚定理想信念、保持对党忠诚、树立清风正气、勇于担当作为,充分发挥先锋模范作用。

公司举办此次专题辅导,对于党群系统干部先行一步,深刻理解和把握开展“两学一做”学习教育的目的和意义具有重要指导意义,为开展好本单位“两学一做”学习教育打下了良好的基础。

“两学一做”学习教育进行时

公司举行「两学一做」学习教育专题辅导